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Прэ зі дэнт Сер біі пры няў пры ся гу 
і афі цый на ўсту піў на па са ду

Аляк сан др Ву чыч пры нёс 
пры ся гу пе рад На род най скуп-
шчы най (пар ла мен там) Сер-
біі. Пра мо віў шы тэкст прэ зі-
дэнц кай клят вы, ён афі цый на 
ўсту піў у па са ду на пя ці га до вы 
тэр мін. Прэ зі дэнт упер шы ню ў 

серб скай гіс то рыі пры нёс пры ся гу на най ста ра жыт ней шым 
пом ні ку серб скай кі ры ліч най пісь мен нас ці — Мі ра сла ва вым 
Еван гел лі XІІ ста год дзя. Ён вы ма віў клят ву, па клаў шы ру-
ку на Кан сты ту цыю кра і ны, якая, у сваю чар гу, ля жа ла на 
дак лад най ко піі ста ра жыт на га фа лі ян та.

Ула ды Ры ма 
рас се ляць усе цы ган скія ла ге ры

За цвер джа на но вая пра гра ма па рас ся лен ні цы ган скіх 
ла ге раў у ме жах го ра да, срод кі на яе па сту пяць з еў ра пей-

скіх фон даў. «За раз мы мо жам вель мі вы раз на за явіць 
аб тым, што праб ле ма цы ган скіх ла ге раў у Ры ме бу дзе 
вы ра ша на», — за яві ла на прэ зен та цыі пра ек та мэр Ры ма 
Вір джы нія Ра джы. Па вод ле да моў ле нас ці, да сяг ну тай па-
між лі да ра мі цы ган скіх кла наў і кі раў ніц твам італь ян скай 
ста лі цы, пер шы мі бу дуць за кры ты два буй ныя па се лі шчы 
на паўд нё ва-ўсход няй і за ход няй ус кра і нах го ра да.

НА СА ад пра віць зонд да Сон ца
Аме ры кан скае кас міч нае агенц тва (НА СА) аб вяс ці ла аб 

пра гра ме за пус ку спе цы яль на га зон да для да сле да ван ня 
со неч най ка ро ны. Мэ та мі сіі Solar Probe Plus — збор да-
ных аб ак тыў нас ці свя ці ла, якія да па мо гуць прад каз ваць 
со неч ныя ўспыш кі і маг ніт ныя бу ры, што ўзні ка юць на 
Зям лі. Зонд пад ля ціць да Сон ца на ад лег ласць у 7 млн 
км, рас каз вае вя ду чы спе цы я ліст НА СА па пра ек це Solar 
Probe Plus Ні ко ла Фокс. Па блі зу свя ці ла апа рат су тык нец ца 
з тэм пе ра ту ра мі вы шэй шы мі за 1370 °C, яму да вя дзец ца 
пра ца ваць ва ўмо вах най мац ней шай ра ды я цыі і пад уда-
ра мі дроб ных звыш гу ка вых час ціц. Да рэ чы, мі сія стар туе 
ў жніў ні 2018 го да.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

— Ня ма не аб ход нас ці 
яшчэ раз ка заць пра важ-
насць гэ та га пы тан ня, — ад-
зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Я ўжо не ка лі ка заў пра 
тое, што гэ тае пы тан не па-
доб нае да не за леж нас ці на-
шай дзяр жа вы. Мы па він ны 
зра біць усё, каб га ран та ваць 
энер ге тыч ную не за леж насць 
і бяс пе ку Бе ла ру сі. Гэ та стра-
тэ гіч ная га лі на кра і ны, до ля 
якой у пра мыс ло вас ці скла-
дае больш за 13%, а ў экс пар-
це і та го бо лей — 17%. Тым 
не менш унё сак у бе ла рус кую 
эка но мі ку, на жаль, зні жа-
ец ца. Да баў ле ная вар тасць 
наф та пе ра пра цоў кі ў ва ла вы 
ўнут ра ны пра дукт у 2016 го-
дзе, ка лі дак лад на па лі чыць, 
скла дае ўся го паў пра цэн та.

Прэ зі дэнт па раў наў: унё-
сак двух наф та пе ра пра цоў-
чых за во даў, на прык лад, су-
па стаў ляль ны з та кой кам па-
ні яй, як «Бел тэ ле кам».

У мі ну лым го дзе з'я ві ла-
ся не га тыў ная тэн дэн цыя 
ў знеш нім ганд лі наф тай і 
наф та пра дук та мі. Саль да па 
вы ні ках бя гу ча га го да ацэнь-
ва ец ца як ад моў нае. Та кая 
сі ту а цыя вы клі кае сур' ёз ную 
асця ро гу ўла ды: наф та пе ра-
пра цоў ка з флаг ма на эка но-
мі кі пе ра тва ра ец ца ў страт-
ную га лі ну, якую не аб ход на 
ма дэр ні за ваць.

— Ва ўдас ка на лен не НПЗ 
укла дзе ны не ма лыя гро шы, 
а па трэб най ад да чы да гэ туль 
ня ма, — на га даў кі раў нік 
дзяр жа вы. — На за пла на ва-

ную ў 2015 го дзе глы бі ню пе-
ра пра цоў кі наф ты — а абя-
ца на бы ло больш за 90% — 
вый сці на сён няш ні дзень так 
і не атры ма ла ся.

У чым жа праб ле ма?
— Бяс спрэч на, аб' ек тыў-

на ска заў ся ўплыў су свет-
най кан' юнк ту ры на зні жэн-
не эфек тыў нас ці пра цы, — 
кан ста та ваў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка. — Цэ ны ўпа лі на 
наф ту ў два з па ло вай ра зы, 
а то і бо лей. Ад нак не га тыў-
ную ро лю сыг ра лі і пра лі кі па 
вы зна чэн ні стра тэ гіі раз віц ця 
га лі ны. І вось га лоў нае пы-
тан не: у чым гэ тыя пра лі кі? 
Так са ма ад сут насць вы раз-
най пра гра мы дзе ян няў ура-
да па гэ тым пы тан ні. Дру гое 
пы тан не: ча му?

Па сло вах Прэ зі дэн та, 
не кам пе тэнт ная пад рых тоў-
ка пра ек таў, ня пра віль нае 
раз мер ка ван не сіл і срод каў 
пры вя лі да па ве лі чэн ня кош-
ту і тэр мі наў бу даў ніц тва: па 
асоб ных пра ек тах аж но да 
пя ці га доў.

— Вы клі кае су мнен ні, што 
ў дэк ла ра ва ным — як мы 
мяр ку ем — 2019 го дзе мы 
кан чат ко ва за вяр шым ма-
дэр ні за цыю наф та пе ра пра-

цоў чых за во даў, — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы. — На шы 
прад пры ем ствы ака за лі ся 
не га то вы пра ца ваць у но-
вых умо вах су свет ных цэн 
на наф ту, хоць і па він ны бы лі 
дзей ні чаць на апя рэ джан не. 
А ця пер «Наф тан» ледзь зво-
дзіць кан цы з кан ца мі і па ста-
ян на вы прош вае да па мо гу ў 
дзяр жа вы.

Пад час на ра ды Прэ зі дэнт 
агу чыў шэ раг пы тан няў, на 
якія ён ха цеў атры маць ад-
каз. Па-пер шае, якая сён-
ня эка на міч ная сі ту а цыя на 
наф та пе ра пра цоў чых прад-
пры ем ствах? Што ча ка ец ца 
па вы ні ках го да? Па-дру гое, 
якой ба чыць урад стра тэ гію 
раз віц ця ўсіх га лін у но вых 
рын ка вых умо вах на перс пек-
ты ву — доў га тэр мі но вую і ся-
рэд не тэр мі но вую? Па-трэ цяе, 
коль кі ча су і гро шай спат рэ-
біц ца для за вяр шэн ня ма-
дэр ні за цыі прад пры ем стваў 
і па вы шэн ня эфек тыў нас ці 
га лі ны? Якія кры ні цы фі нан-
са ван ня за пла на ва ны?

— Май це на ўва зе, на пер-
шым мес цы па він на быць 
эка но мі ка наф та пе ра пра цоў-
кі, рэ зуль та тыў насць яе пра-
цы, — па пя рэ дзіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Пры ўзгад нен-
ні на зна чэн ня но вых ды рэк та-
раў «Наф та на» і Ма зыр ска га 
НПЗ ім ста ві лі ся дак лад ныя 
за да чы па вы пра цоў цы пра-
грам дзе ян няў у рэ аль най 
сі ту а цыі, та му за слу ха ем і 
іх дак ла ды. Ча су да стат ко-
ва для та го, каб вы свет ліць 
сут насць спра вы. Я іх па пя-
рэдж ваў пра тое, што стаць 
у ста рую ка ля і ну і ка ціць па 
на ка та най, а я гэ та ба чу з ва-
шых пра па ноў на сён няш ні 
дзень, не атры ма ец ца.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр-
нуў ся і да тэ мы ма дэр ні за цыі 
ўво гу ле, не толь кі да тыч на 
наф та пе ра пра цоў кі:

— Яшчэ раз ха чу пад-
крэс ліць: у нас мно гія пра-
ек ты ма дэр ні за цыі прад пры-

ем стваў пра ва ле ныя. Я ўжо 
прэм' е ру і кі раў ні ку Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та ка заў, каб у 
най блі жэй шы час гэ тыя пра-
ек ты бы лі пра ана лі за ва ны і 
мне бы ло да ло жа на. Гэ тым 
зой мец ца Ко сі нец, яму да-
ру ча ны гэ тыя пра ек ты: са-
браць спе цы я ліс таў па ўсіх 
кі рун ках... Усё гэ та па він на 
быць аб' ек тыў на пра ана лі-
за ва на і па кла дзе на мне на 
стол. Цяр пець та кі стан з ма-
дэр ні за цы яй, якую мы пла-
на ва лі за вяр шыць у пэў ныя 
тэр мі ны, я не збі ра ю ся... Не 
да зво лю, каб ра шэн ні Прэ-
зі дэн та бы лі дэ валь ва ва ны, 
дэз аву і ра ва ны і ня вы ка на ны, 
гэ та га быць не мо жа.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ЧА МУ ПАД КА ЧА ЛА НАФ ТА?
У Па ла цы Не за леж нас ці аб мер ка ва лі стра тэ гію раз віц ця 

ай чын най наф та пе ра пра цоў кі
Ня хай улас ных за па саў наф ты на ша дзяр жа ва мае не 
так шмат, ай чын ная наф та пе ра пра цоў ка раз ві та доб-
ра. Ма дэр ні за цыя ж ад па вед ных за во даў па він на бы ла 
па вя лі чыць да хо ды ад сфе ры. Але гэ та га не толь кі не 
ад бы ло ся, а, на ад ва рот, па ступ лен ні ад на зва най га лі-
ны ў дзяр жаў ную каз ну па ча лі зні жац ца. На ту раль на, 
ёсць аб' ек тыў ная пры чы на: па дзен не су свет ных цэн 
на «чор нае зо ла та», тут мы ма ла што мо жам зра біць. 
У той жа час іс ну юць і суб' ек тыў ныя фак та ры. На іх 
кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка за ся ро дзіў 
ува гу пад час уча раш няй на ра ды, пры све ча най стра-
тэ гіі раз віц ця бе ла рус кай наф та пе ра пра цоў кі.

У тэ му:
Ігар ЛЯ ШЭН КА, стар-

шы ня кан цэр на «Бел-
наф та хім»:

— На на ра дзе ў Прэ зі-
дэн та мы раз гля да лі два 
бло кі пы тан няў. Пер шы 
да ты чыў ся эфек тыў нас-
ці пра цы га лі ны ў цэ лым. 

Дру гая част ка бы ла пры све ча на ін вес ты цый ным пра ек-
там на ша га наф та хі міч на га комп лек су. Са мая га лоў ная 
цяж касць сён няш няй сі ту а цыі на рын ках у тым, што яны 
пе ра гру жа ны па стаў ка мі як наф ты, так і наф та пра дук-
таў. Усё гэ та вя дзе да зні жэн ня мар жы наль нас ці. У гэ тых 
ня прос тых умо вах на шым НПЗ пры хо дзіц ца ад шук ваць 
срод кі на рэа лі за цыю ін вес ты цый ных пра ек таў. Пра ек ты 
пла ну ец ца за вяр шыць у 2019 го дзе. Па тра бу юц ца знач ныя 
су мы: па ад ным за вод зе больш за 500 міль ё наў до ла раў, 
па дру гім — больш за 700 міль ё наў до ла раў.

Па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар 
па Гро дзен скай воб лас ці Сяр гей 
РАЎ НЕЙ КА вы слу хаў праб ле мы 
жы ха роў Во ра наў ска га ра ё на 
пад час вы язд но га пры ему гра ма-

дзян.

За не каль кі га дзін Сяр гей Раў ней ка 
пры няў во сем ча ла век з роз ных на се-
ле ных пунк таў. Не ка то рыя праб ле мы 
вы ра ша лі ся на мес цы, як, на прык лад, 
ад наў лен не на пра цы да яр кі ад на го з 
сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў. 
Жан чы на не па ве да мі ла свое ча со ва аб 
тым, што зна хо дзіц ца на бю ле тэ ні, і гас-
па дар ка не пра цяг ну ла з ёй да га вор. 
Ця пер бы лая ра бот ні ца хо ча вяр нуц ца, 
але яе мес ца за ня та. Сяр гей Раў ней ка 
пра па на ваў юрыс ту сель гас прад пры-
ем ства даць жан чы не яшчэ адзін шанц. 
Але ўжо на тых умо вах, якія прад ста віць 
най маль нік. Пры гэ тым яе па пя рэ дзі лі, 
што па ру шэн не дыс цып лі ны не да пу-
шчаль нае.

Яшчэ ад на праб ле ма на рэш це зру-
шы ла ся з мес ца. Спра ва да ты чыц ца бу-
даў ніц тва да ро гі па ву лі цы Школь най у 
вёс цы Бе ня ко ні. Жы ха ры, якія прый шлі 
на пры ём, абу ра лі ся без да рож жам, з 
якім яны зма га юц ца не каль кі га доў, але 
атрым лі ва юць ад піс кі з роз ных ін стан-
цый. Каб не за цяг ваць вы ра шэн не гэ тай 
праб ле мы і ўпа рад ка ваць 180 мет раў 
да ро гі, пры ня та су мес нае з ула да мі ра-
шэн не па чаць ра бо ты да 1 лі пе ня.

Доў гі час цяг нец ца кан флікт па між 
сель гас прад пры ем ствам і жы хар кай 
вёс кі Ва лей шы, у якой за бра лі 146 га лоў 
буй ной ра га тай жы вё лы. Гіс то рыя на гад-
вае са праўд ны тры лер. Цяж ка ўя віць, як 
жан чы на з сы нам маг лі ўтрым лі ваць та кі 
ста так. На са май спра ве на гля ду за ім 
не бы ло, ка ро вы па слі ся на кал гас ных 
па лет ках, бы лі амаль што дзі кі мі. У рэш-
це рэшт ста так з да па мо гай па ляў ні чых 
вы ла ві лі. Жан чы на па тра буе вы пла ціць 
ёй знач ную су му, але ў кал га се пад лі-
чы лі стра ты, звя за ныя з па шко джа ны мі 
па лет ка мі і пла тай па ляў ні чым. Ас тат-
нія гро шы гас па дар ка га то ва вяр нуць. 
Спрэч нае пы тан не раз гле дзіць суд.

— Лю дзі пры хо дзяць на пры ём — 
і гэ та ўжо паў спра вы, — пад крэс ліў 
ін спек тар па Гро дзен скай воб лас ці, — 
яны вы ка жуць сваю прось бу і ра зам 
з тым пе ра ка на юц ца, што іх зва рот у 
чымсь ці слуш ны, у чымсь ці — не. На 
гэ ты вы нік так са ма трэ ба пра ца ваць.

Не ка то рыя жы ха ры тра пі лі на пры ём, 
прай шоў шы не адзін су до вы раз бор. 
Бы лы на стаў нік з вёс кі Гір кі зай ма ец ца 
пры ва ты за цы яй ква тэ ры ў бла кі ра ва-
ным до ме (та кія да мы ма юць не каль кі 
ква тэр, ува хо ды ў кож ную з якіх ар га-
ні за ва ныя з пры да ма вой тэ ры то рыі). 
Для пры ва ты за цыі та кіх па мяш кан няў 
па трэ бен пісь мо вы да звол усіх улас ні-
каў. Але су се дзі не мо гуць да га ва рыц ца 
па між са бой. Сі ту а цыя між тым ста но-
віц ца ўсё больш скла да най. Каб знай сці 
з яе вы хад, не аб ход на пай сці на дыя-
лог, знай сці кам пра міс. У ад ва рот ным 
вы пад ку прый дзец ца звяр тац ца ў суд. 
За яў нік, як вы свет лі ла ся, не раз ужо 
су ты каў ся з гэ тай ін стан цы яй. Мае ён 
і ба га ты во пыт па зва ро це да ўлад, у 
пры ват нас ці ў служ бы ахо вы пры ро ды 
і пад атко выя. Са браў цэ лы том пе ра піс-
кі, які мае на мер пе ра даць у Гро дзен скі 
абл вы кан кам.

— Чы ноў нік лю бо га ўзроў ню па ві-
нен доб ра сум лен на вы кон ваць свае 
аба вяз кі, бо кож ны ча ла век лі чыць, 
што яго праб ле ма та кая ж важ ная, як і 
праб ле мы дзяр жаў на га маш та бу. І гэ та 
пра віль на. Вя до ма ж, пры на леж ным 
вы ка нан ні сва іх паў на моц тваў на ўсіх 
уз роў нях ула ды коль касць зва ро таў, 
без умоў на, зні зі ла ся б, — за зна чыў 
Сяр гей Раў ней ка.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by
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У міжнародным рэжыме 
Спі кер верх няй па ла ты пра вёў су стрэ чу з за ка на-
даў ца мі Тай лан да.

Клю ча вой тэ май су стрэ чы ста ла эка на міч нае су пра-
цоў ніц тва. Мі ха іл Мяс ні ко віч, старшыня Савета Рэспублікі 
Нацыянальнага сходу Беларусі, ад зна чыў, што, ня гле дзя-
чы на кан так ты, якія до сыць ак тыў на раз ві ва юц ца, у нас 
ня ма ба за вых па гад нен няў: аб уза ем ным за ах воч ван ні і 
аба ро не ін вес ты цый, аб ганд лё ва-эка на міч ным, а так са-
ма на ву ко ва-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве. Так са ма бе ла рус кі 
спі кер агу чыў прось бу лі бе ра лі за ваць ганд лё выя рэ жы мы, 
па коль кі та рыф ная па лі ты ка Тай лан да аб ця жар вае ўва хо-
джан не бе ла рус кіх та ва раў на тай скі ры нак. Акра мя та го, 
не аб ход на ак ты ві за ваць рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва, бо 
«са ста ліц не заўж ды мож на вы ра шыць тыя пы тан ні, якія 
прад стаў ля юць рэ гі я наль ны ін та рэс». 

* * *
Пэў ныя вы ні кі пра вя дзен ня па ся джэн ня Пар ла менц-
ка га ка мі тэ та Цэнт раль на-Еў ра пей скай іні цы я ты вы 
пад вёў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Нацыянальнага 
схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. 

На су стрэ чы з кі раў ні ком Прад стаў ніц тва Еў ра пей ска-
га са ю за ў Бе ла ру сі Анд рэа Віктарын ён пад крэс ліў, што 
«Бе ла русь ста но віц ца ін тэ гра цый най пля цоў кай, дзе мож на 
раз гля даць пы тан ні еў ра пей ска га па рад ку дня».

У па ся джэн ні Пар ла менц ка га ка мі тэ та ЦЕІ, якое ад бы ло-
ся дня мі ў Мін ску, удзель ні чалі прад стаў ні кі 12 дзяр жаў. Гэ та 
пэў ны рэ корд. Ра ней на па доб ных су стрэ чах пры сут ні ча лі 
прад стаў ні кі мак сі мум дзе вя ці кра ін.

* * *
Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Ула дзі мі р АНД РЭЙ ЧАН КА сустрэўся 
з Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом Чэш скай 
Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі Мі ланам ЭКЕРТАМ.

Абод ва ба кі вы ка за лі жа дан не больш ак тыў на раз ві ваць 
між пар ла менц кае су пра цоў ніц тва. «Мы раз гля да ем Чэ хію 
як на дзей на га, перс пек тыў на га парт нё ра па ўсіх на прам-
ках су пра цоў ніц тва», — пад крэс ліў Ула дзі мір Анд рэй чан ка. 
Чэш скія дэ пу та ты так са ма вы сту па лі су аў та ра мі рэ за лю цыі, 
пад рых та ва най Бе ла рус сю на лет нюю се сію Пар ла менц-
кай асамб леі АБ СЕ, якая на кі ра ва на на вы пра цоў ку мер 
па ба раць бе з но вы мі псі ха ак тыў ны мі рэ чы ва мі. «Зро бім 
усё, каб яна (рэ за лю цыя. — «Зв.») бы ла пры ня тая, та му 
што гэ та да ты чыц ца прак тыч на ўсіх кра ін», — пад крэс ліў 
Ула дзі мір Анд рэй чан ка.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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Чы ноў нік па ві нен пра ца ваць для лю дзей
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Нумары для абі ту ры ентаў
Га ра чая лі нія па пы тан нях ус туп най кам па ніі ад кры-
ва ец ца ў Мі ніс тэр стве аду ка цыі. Яна бу дзе пра ца-
ваць па 18 жніў ня ўключ на.

Спе цы я ліс ты, якія бу дуць дзя жу рыць на га ра чай лі ніі, ака-
жуць да па мо гу абі ту ры ен там і іх баць кам у атры ман ні ін фар-
ма цыі, якая да ты чыц ца па ступ лен ня ў вы шэй шыя і ся рэд нія 
спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста но вы. Тэ ле фа на ваць мож на 
па ну ма ры 8 017 222 43 12 у пра цоў ныя і да дат ко выя дні — 
з 9.00 да 18.00, пе ра пы нак на абед — з 13.00 да 14.00.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by


